

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Иевлева Евгения Николаевича «Клиническое обоснование и оценка эффективности антигипертензивной терапии у больных артериальной гипертензией, находящихся на программном гемодиализе», представленной к защите на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05 – кардиология

Хроническая болезнь почек (ХБП) является исходом многих заболеваний почек. Артериальная гипертензия (АГ) не только определяет темп прогрессирования почечной недостаточности, но и является одним из важнейших причин летальности больных. Бурное развитие диализных технологий привело к значительному увеличению продолжительности жизни больных ХБП. Это создает экономические и социальные проблемы для здравоохранения и общества в целом. Одной из основных задач симптоматического лечения терминальной ХБП является адекватная антигипертензивная терапия, которая непосредственно влияет на прогрессирование поражения почек и развитие фатальных осложнений. Хотя пациенты на гемодиализе часто имеют повышенное артериальное давление (АД), эффективность и безопасность антигипертензивной терапии у них не определена. Поэтому исследование клинических особенностей артериальной гипертензии у больных ХБП 5 стадии с оценкой применяемой антигипертензивной терапией является современным и актуальным.

Научная новизна диссертации Иевлева Е.Н. заключается в том, что автором установлена связь показателей АД (пульсового давления, величины утреннего подъёма САД и ДАД) и метаболических параметров (кальций-фосфорного обмена, мочевины, калия, натрия). Впервые у пациентов, находящихся на программном гемодиализе выявлены особенности электрофоретической подвижности эритроцитов, показаны особенности клинического течения артериальной гипертензии на фоне заместительной почечной терапии и ее влияние на качество жизни пациентов, уровень депрессии. Доказана эффективность тройной комбинированной терапии с применением  $\beta$ -адреноблокатора, блокатора медленных кальциевых каналов и агониста I<sub>1</sub>-имидализиновых рецепторов.

Дизайн и методический уровень выполненной работы соответствуют требованиям, предъявляемым к исследованиям на соискание ученой степени кандидата наук. Полученные результаты подробно описаны, достоверны, статистически значимы, результаты диссертационного исследования аргументированы информативными таблицами. Выводы основаны на результатах исследования, сформулированы чётко и конкретно. Основные результаты работы опубликованы в научных изданиях, включая рецензируемые ВАК (11 работ, из них 2 статьи).

Автореферат Иевлева Е.Н. написан на хорошем научном уровне, отражает суть проведённого исследования и отвечает требованиям Положения ВАК о порядке присуждения учёных степеней.

Изучения содержания автореферата позволяет сделать вывод о том, что диссертация Иевлева Евгения Николаевича «Клиническое обоснование и оценка эффективности антигипертензивной терапии у больных артериальной гипертензией, находящихся на программном гемодиализе» является научно-квалификационной работой, содержащей решение актуальной научной задачи оптимизации лечения больных с терминальной почечной недостаточностью и соответствует п.9 «Положения о порядке присуждения учёных степеней», утверждённого постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013г. № 842 в редакции постановления Правительства Российской Федерации №335 от 21.04.2016г., предъявляемым к диссертации на соискание учёной степени кандидата наук, а автор, Иевлев Евгений Николаевич, заслуживает присуждения степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.05-кардиология.

Заведующий кафедрой факультетской терапии  
ФГБОУ ВО «Башкирский государственный  
медицинский университет» Минздрава России  
доктор медицинских наук, профессор

p

Мирсаева Гульчагра Ханифовна

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Башкирский государственный медицинский университет» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Адрес: 450000, г. Уфа, ул. Ленина, д. 3

Тел.: (347) 272-11-60, 272-37-51

[rectorat@bashgmu.ru](mailto:rectorat@bashgmu.ru)

Подпись профессора Мирсаевой Г.Х. заверяю:

Подпись:

Заверяю:

Ученый секретарь ФГБОУ ВО БГМУ  
Минздрава России



06.03.2017